

**Памяти замечательного ученого, доктора сельскохозяйственных наук,
профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации,
лауреата Премии Правительства Российской Федерации
БОНДАРЕВА ВАЛЕНТИНА АЛЕКСЕЕВИЧА**



19 ноября 2020 года на 91-м году ушел из жизни Валентин Алексеевич Бондарев — заслуженный ученый, большую часть своей жизни посвятивший научной деятельности в области кормопроизводства, из них 52 года — в стенах ВНИИ кормов им. В.Р. Вильямса.

Валентина Алексеевича всегда отличало так редко встречаемое в наше время сочетание высокого профессионализма, научной эрудиции, широчайшего кругозора с высшей степенью скромности, порядочности, такта и простоты в общении. Его по праву можно считать «ученым с большой буквы», достигшим заслуженного признания коллег, благодарности и уважения многочисленных учеников и последователей.

Путь к высотам науки был тернистым, и только благодаря природному таланту, трудолюбию и упорству простому пареньку из крестьянской семьи российской глубинки (деревня Овражки Ульяновской области) удалось преодолеть все препятствия и стать известным в нашей стране и за ее пределами ученым.

Детство и юность Валентина Алексеевича были омрачены военным лихолетьем и испытаниями послевоенной разрухи. На фронте погиб отец, главными помощниками матери в тяжелом крестьянском труде стали несовершеннолетние сыновья. Но трудности и лишения только закаляли, учили с упорством

идти к намеченным целям и добиваться желаемого результата. По окончании школы Валентин поступает в Ульяновский сельскохозяйственный институт, успешно его заканчивает, а затем работает в хозяйстве специалистом-зоотехником, постигая азы профессии и набираясь практического опыта. Жажда знаний и увлеченность любимым делом в 1959 г. привели Валентина Алексеевича в аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского института кормов им. В. Р. Вильямса — кузницу кадров для сельского хозяйства и авторитетное научное учреждение страны по проблемам кормопроизводства. Институт славился передовой научной школой и выдающимися учеными-новаторами, один из них — профессор Соломон Яковлевич Зафрен — становится научным руководителем аспиранта Бондарева.

Те годы считаются золотым веком советской науки, основные достижения которой активно внедрялись в народное хозяйство. Животноводство переводили на промышленный путь развития, вовлекали в использование зарубежные высокопродуктивные породы молочного ско-

та. Для увеличения производства мясной и молочной продукции необходимо было всесторонне укреплять кормовую базу хозяйств и повышать качество производимых кормов.

Молодой специалист В.А. Бондарев с энтузиазмом включается в работу; под руководством опытных наставников проходит все ступени карьерного роста, успешно защищает кандидатскую, а затем и докторскую диссертацию. Привитое с детства умение трудиться с полной отдачей сил, приобретенный багаж знаний и компетентность в различных вопросах вызвали заслуженное уважение. Перспективному ученому-исследователю доверили возглавить большой отдел по консервированию и хранению кормов. Он становится профессором, ведущим специалистом в стране по технологиям кормопроизводства.

При непосредственном участии Валентина Алексеевича были проведены уникальные исследования по определению роли фитонцидов растений при силосовании и раскрыт механизм их действия; изучены процессы обезвоживания массы при проявлении в поле. Масштабные экспериментальные опыты в разных регионах нашей страны дали возможность обосновать оптимальные сроки уборки кормовых культур для получения качественных кормов, предложить производству эффективные приемы обработки многолетних и однолетних трав при приготовлении сена и сенажа. По мере накопления знаний решались и другие, не менее значимые задачи, которые затем внедрялись в производство при поддержке Министерства сельского хозяйства и других заинтересованных ведомств. Валентин Алексее-

вич активно участвовал в разработке стратегии развития кормопроизводства в составе научно-технических советов при Министерстве сельского хозяйства, а также Министерстве промышленности и науки Российской Федерации, возглавлял научно-методическую секцию «Технологии заготовки, хранения и использования кормов» в Российской академии сельскохозяйственных наук.

Разработки, связанные с внедрением рациональных способов и эффективных технологий приготовления кормов из растений, получают международную поддержку, а профессору Бондареву поручают возглавить координацию научных исследований в странах социалистического лагеря — ГДР, Чехословакии, Польше, Болгарии, Венгрии. По приглашению организаторов он участвует в работе масштабных симпозиумов и конгрессов в Швеции, Германии, Англии, Нидерландах.

Жизнь и научные достижения Валентина Алексеевича тесно связаны с Всесоюзным (Всероссийским) научно-исследовательским институтом кормов им. В.Р. Вильямса. Институт координировал работы по кормопроизводству в целом по стране, имел сеть опытных станций, где проходила апробация новых технологий, и проводилось первичное семеноводство кормовых культур. К числу работ, получивших признание у производителей, следует отнести результаты исследований по обоснованию рациональных способов хранения объемистых кормов и созданию кормохранилищ, разработке технологических регламентов консервирования растительной массы, новых эффективных химических и биологических препаратов и

технологий приготовления кормов с их использованием.

Наиболее значимые и инновационные результаты научной деятельности находили отражение в многочисленных публикациях. Творческое наследие Валентина Алексеевича впечатляет: более 200 научных работ, в том числе 20 книг и монографий, а также 20 патентов на изобретения. Фундаментальные труды по технологии приготовления кормов для животных позволяют вписать имя В.А. Бондарева в ряд заслуженных ученых, которые составляют золотой фонд ВНИИ кормов и отечественной науки в целом.

За достижения в научной деятельности и внедрение в практику важных научных разработок профессор В. А. Бондарев удостоен звания «Заслуженный деятель науки РФ»; награжден премией Правительства РФ, медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «В память 850-летия Москвы»; отмечен наградами Министерства сельского хозяйства, Россельхоз-

академии, администрации г. Лобня, ФНЦ «ВИК им. В.Р. Вильямса».

Валентин Алексеевич Бондарев прожил долгую и интересную жизнь, наполненную творческим горением, плодотворным трудом, научным поиском и оригинальными открытиями. Он остался образцом мудрости, добропорядочности, бескорыстного служения любимому делу для многочисленных учеников, среди которых 10 аспирантов, защитивших кандидатские диссертации под руководством профессора В. А. Бондарева, и 5 соискателей, которым он помог получить ученую степень доктора наук.

Труды ученого получили мировое признание: по версии Международного Биографического Центра (JBC, Кембридж, Англия), он удостоен почетного звания «Ученый мира 2008 года».

Светлая память о Валентине Алексеевиче Бондареве сохранится в сердцах всех, кто знал его, а богатое научное наследие еще долгие годы будет служить на благо российской аграрной науки и производства.

*Ведущий научный сотрудник
ФНЦ «ВИК им. В. Р. Вильямса»,
доктор сельскохозяйственных наук
В.П. Клименко*